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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 16.09.2022 

 

 

 

Niederschrift 

11. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt 

vom 08.09.2022 

Anwesend: 

 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jochen Ohl  

Ausschussmitglied 
Herr Karl Friedrich Emmerich  

Herr Michael Engels  
Frau Marina Glorius  
Herr Alwin Kreher  

Herr Matti Merker  
Herr Dieter Ohl  

Herr Holger Schütz  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Johannes Burghaus  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Hansgeorg Münch  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Gerhard Brunst  
Herr Stadtrat Karlheinz Müller  

Seniorenbeirat 
Herr Michael Ohl  

Verwaltung 
Herr Siegfried Freihaut  
Herr Björn Mattheß  
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Nicht anwesend: 

 

Ausschussvorsitzender 

Herr Alexander Kreß Entschuldigt 
 
 

 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:12 Uhr 
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Tagesordnung: 
11. Sitzung des Ausschusses für Klimaschutz, 
Energie und Umwelt am 08.09.2022 
 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.07.2022 

  
3. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
  

4. Mitteilungen des Magistrats 
  

4.1. Qualität des Trinkwassers im Wasserschutzgebiet Groß-Umstadt (Brunnen 1-
5), gemeinsamer Monitoring-Bericht der Stadt Groß-Umstadt und der AGGL 
Vorlage: 250/0041/2022 

  
5. Strategie und Leitfaden zu Freiflächen Solarparks in Groß-Umstadt 

Vorlage: 220/0041/2022 
  
6. Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 

  
7. Erstellung kommunales Wasserkonzept; Antrag der Fraktion "Bündnis 90/Die 

Grünen" vom 19.08.2022 
Vorlage: Grü/0017/2022 

  

8. Mitteilungen der Verwaltung 
  

8.1. Sachstand zum Ausbau der E-Lade-Infrastruktur 
  
9. Anregungen und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der stellv.  Ausschussvorsitzende Dr. Jochen Ohl eröffnet um 20 Uhr die 11. Sitzung 

des Ausschusses für Klimaschutz, Energie und Umwelt und begrüßt alle Anwesen-
den. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde und dass 
Beschlussfähigkeit besteht.  

 
 

 
 
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.07.2022 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 12.07.2022 wird ohne Einwände hiermit geneh-

migt.  
 
 

 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

 
Hierzu gibt es keine Mitteilungen  
 

 
 
Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrats 

 
Bürgermeister Kirch 

 

• berichtet über die heutige Einweihung der Schnellladesäule am Park & Ride 

Parkplatz in Kooperation mit der ENTEGA sowie der Installation einer weiteren 
E-Ladesäule im Stadtteil Heubach.  

• Der Energiebeauftragte der Stadt Siegfried Freihaut berichtet weiter, dass 

Groß-Umstadt mit mittlerweile 38 Ladepunkten Spitzenreiter im Landkreis 
Darmstadt Dieburg ist und das sukzessive auch die weiteren Stadtteile in Ab-

hängigkeit der Netzanschlussmöglichkeiten ausgestattet werden sollen. 
 

• berichtet, dass beim diesjährigen Winzerfest (nach 2 Jahren Corona Pause) 

eine Licht- & Lasershow anstatt einem Feuerwerk stattfindet.  
 

• berichtet, dass sich die Stadt Groß-Umstadt auch dieses Jahr aktiv an der 
kreisweiten Müllsammelaktion beteiligt. 

 

• berichtet über die Arbeit des „Verwaltungsstab Energie“ und das hier bereits 
die kurzfristigen Vorgaben des Bundes wie z.B. die Absenkung der Raumtem-

peraturen auf 19 °C in den Verwaltungsgebäuden umgesetzt sind. 
Weitere Maßnahmen wie Einsparungen bei der Straßenbeleuchtung werden 

derzeit geprüft. Auch bei der diesjährigen Weihnachtsbeleuchtung wird durch 
geringere Schaltzeiten (17 -22 Uhr) eine Einsparung von 60 % erzielt.  
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• Der Energiebeauftragte der Stadt Siegfried Freihaut berichtet weiter, dass im 
Bereich der empfohlenen mittelfristigen Einsparmaßnahmen bereits im Vorfeld 

über viele Jahre kontinuierlich und aktiv Maßnahmen umgesetzt wurden. 
Durch ein etabliertes Energiemanagement wurden und werden Energiever-

bräuche erfasst, Einsparpotenziale aufgezeigt und daraus Maßnahmen abge-
leitet. Dies hat zur Folge das die Energieversorgungsanalgen in den städti-
schen Gebäuden (z.B. Brennwertheizanlagen, BHKWs, Hocheffizienzpumpen, 

Solartechnik) bis auf wenige Ausnahmen hinsichtlich Energieeffizienz auf ei-
nem sehr guten Stand sind, dies betrifft auch die Beleuchtungstechnik die 

weitgehend auf LED Technik umgerüstet ist wie auch die Straßenbeleuchtung. 
Bereits vor der „Energiekrise“ hat die Stadt Groß-Umstadt hier wichtige Impul-
se zum Energiesparen und für mehr Klimaschutz gesetzt. Diese Strategie wird 

auch weiterhin aktiv engagiert umgesetzt. 
 

 
 
 

Zu TOP 4.1 Qualität des Trinkwasser im Wasserschutzgebiet Groß-Umstadt 
(Brunnen 1-5), gemeinsamer Monitoring-Bericht der Stadt Groß-

Umstadt und der AGGL 
Vorlage: 250/0041/2022 

 

Qualität des Trinkwassers im Wasserschutzgebiet Groß-Umstadt (Brunnen 1-5), ge-
meinsamer Monitoring-Bericht der Stadt Groß-Umstadt und der AGGL 

Vorlage: 250/0041/2022 
 
 

Sachverhalt: 
 

Abgabe des gemeinsamen, jährlichen Monitoring-Berichtes der Stadt Groß-Umstadt 
und der AGGL über die Qualität des Trinkwassers im Wasserschutzgebiet Groß-
Umstadt (Brunnen 1-5). 

 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 

 
 

 
Zu TOP 5 Strategie und Leitfaden zu Freiflächen Solarparks in Groß-

Umstadt 

Vorlage: 220/0041/2022 
 

Im Rahmen einer Präsentation (diese wird dem Protokoll beigefügt) erläutern Bür-
germeister Kirch sowie Siegfried Freihaut den Leitfaden zum Thema Freiflächen So-
larparks.  

 
Die vorliegende Vorlage wird fachlich ausgiebig beraten.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Auf Basis der in der Anlage aufgeführten Grundlagen und Kriterien soll bei vorliegenden An-

trägen im Rahmen der Einzelfallprüfung ein moderater und nachhaltiger Ausbau der Freiflä-

chenphotovoltaik in Groß-Umstadt ermöglicht werden.  

 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Da hier noch weiterer Beratungsbedarf besteht wird hierzu einvernehmlich kein emp-
fehlender Beschluss gefasst.  
 

 
 

Zu TOP 6 Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 
 
Bürgermeister Kirch berichtet hierzu, dass aufgrund des Weiteren, insbesondere 

fachlichen Beratungsbedarfes zum Thema Klärschlammverwertung und Phosphat-
rückgewinnung noch keine Vereinbarung getroffen wurde.  

 
 
 

 
 

Zu TOP 7 Erstellung kommunales Wasserkonzept; Antrag der Fraktion 
"Bündnis 90/Die Grünen" vom 19.08.2022 
Vorlage: Grü/0017/2022 

 
Für den Antragsteller erläutert Karl Friedrich Emmerich ausführlich den Antrag. 

Björn Mattheß, Leiter der Städtischen Wasser Ver- und Entsorgung berichtet, dass 
hierzu bereits ein Konzept erstellt wurde. Dies wird als Anlage dem Protokoll beige-
fügt.  

 
 

 
Beschlussvorschlag: 
 

Der Magistrat wird beauftragt, für das gesamte Stadtgebiet Groß-Umstadt ein kom-
munales Wasserkonzept zu erstellen.  

Die entsprechenden Fördermittel des Landes Hessen sind bis zum 31.12.2022 zu 
beantragen. 

In dem Konzept sollen die kommunalen Gegebenheiten von Wasserangebot und 
Wasserbedarf bis 2030 und 2050 systematisch erfasst werden. Potenziale und Risi-

ken sollen ermittelt werden, um geeignete Maßnahmen zu entwickeln.  

Das Konzept soll mindestens Aussagen beinhalten zu: 
- Schutz der Ressourcen 
- Langfristige Sicherstellung der Wasserversorgung 
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- Rationelle Wasserverwendung 
- Vermeidung zu negativen ökologischen und wirtschaftlichen Auswirkungen 
- Schaffung von Investitions- und Planungssicherheit 

Das Konzept soll zudem Angaben beinhalten zur individuellen Situation in Groß-
Umstadt. Diese wären: 
- Prognose des Trinkwasserbedarfs und Einsparpotenziale 

- Wasserressourcen und Wasserdargebot im Bilanzraum 
- Wasserbedarf und Wassernutzung im Bilanzraum 
- Wasserbilanz im Ist-Zustand sowie Prognosen bis 2030 und 2050 

- Maßnahmenkatalog und Umsetzungsbedingungen 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
Einvernehmlich wird daher der Antrag zur weiteren Beratung zurückgestellt. 
 

 
 

Zu TOP 8 Mitteilungen der Verwaltung 
 
Diese waren und sollen zukünftig Bestandteil der Magistratsmitteilungen sein. 

 
 

 
 
Zu TOP 8.1 Sachstand zum Ausbau der E-Lade-Infrastruktur 

  
Diese waren und sollen zukünftig Bestandteil der Magistratsmitteilungen sein.  

 
 
 

 
Zu TOP 9 Anregungen und Mitteilungen 

  
Hierzu gibt es keine Mitteilungen. 
 

 
Der stellv. Ausschussvorsitzende Dr. Jochen Ohl beendet um 21:12 Uhr die Sitzung 

und bedankt sich bei allen Anwesenden. 
 
 

 
 

 
 
 

 
Dr. Jochen Ohl Siegfried Freihaut 

Stv. Ausschussvorsitzender Schriftführer 
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